



Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

8487-е заседание

Вторник, 19 марта 2019 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Геген (Франция)

Члены:

Бельгия	г-жа Ван Влирберге
Китай	г-н У Хайтао
Кот-д'Ивуар	г-н Ипо
Доминиканская Республика	г-н Сингер Вайзингер
Экваториальная Гвинея	г-н Эсоно Мбенгоно
Германия	г-н Шульц
Индонезия	г-н Джани
Кувейт	г-н аль-Ахмад
Перу	г-н Прието
Польша	г-жа Вронецкая
Российская Федерация	г-н Сафронков
Южно-Африканская Республика	г-н Нгундзе
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Хики
Соединенные Штаты Америки	г-н Коэн

Повестка дня

Нераспространение оружия массового уничтожения

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-07713 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Нераспространение оружия массового уничтожения

Председатель (*говорит по-французски*): Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На этом заседании Совет Безопасности заслушает выступление Постоянного представителя Индонезии посла Диана Трианшаха Джани в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004).

Я предоставляю слово послу Джани.

Г-н Джани (Индонезия) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь иметь возможность выступить здесь в качестве нового Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), чтобы провести брифинг Совета Безопасности о работе Комитета в период с момента нашего последнего брифинга (см. S/PV.8364), состоявшегося в октябре 2018 года. Я хотел бы выразить признательность послу Льорентти Солису и его сотрудникам за умелое руководство работой Комитета и за безупречное осуществление процесса передачи функций мне и моим сотрудникам.

За период с момента принятия 28 апреля 2004 года резолюции 1540 (2004) удалось добиться значительного прогресса в ее осуществлении. Тем не менее, в резолюции 2325 (2016) Совет Безопасности признает, что эффективное осуществление в полном объеме резолюции 1540 (2004) — это задача на долгосрочную перспективу, для выполнения которой потребуются неизменно прилагать усилия на национальном, региональном и международном уровнях. На сегодняшний день 182 страны представили Комитету свои первоначальные доклады, содержащие информацию о мерах, которые они приняли или планируют принять для выполнения своих обязательств по данной резолюции.

В октябре 2018 года два эксперта Комитета 1540 посетили Республику Мали в целях оказания национальным властям поддержки в подготовке первого национального доклада об осуществлении резолюции 1540 (2004). Кроме того, от имени Комитета я

недавно направил государствам, не представившим доклады, письма с просьбой представить свои первые доклады, а государствам, представившим доклады, — вербальные ноты с просьбой предоставить обновленную информацию для оказания Комитету содействия в его подготовке к проведению следующего всеобъемлющего обзора.

Кроме того, большое значение имеет эффективность практических мер, принимаемых для осуществления этой резолюции на национальном уровне. Одним из полезных шагов в этом отношении является разработка государствами добровольных национальных планов действий по осуществлению резолюции 2325 (2016), как это рекомендовано в пункте 5 этой резолюции. Они помогают в определении мер по устранению любых пробелов и узких мест в нормативно-правовой базе и национальных системах контроля, в развитии межведомственного сотрудничества и в выявлении областей, где может потребоваться помощь. Работа над этими планами действий в соответствии с запросами государств-членов будет продолжена и в этом году, например, в Того уже состоялось рабочее совещание на эту тему, а затем такое же совещание пройдет на Мадагаскаре.

К основным направлениям работы Комитета относятся взаимодействие и обмен информацией между государствами-членами. Государства-члены располагают всеми возможностями для обобщения эффективных национальных методов и обмена своими наработками с Комитетом 1540 и другими партнерами. В последние несколько лет все большее число государств проводят коллегиальные обзоры. Позднее в этом году Комитет рассчитывает ознакомиться с результатами их коллегиальных обзоров и продолжить оказание по мере возможности поддержки государствам в их проведении.

Комитет 1540 признает роль национальных контактных центров в содействии осуществлению резолюции 1540 (2004). О своих контактных центрах Комитет проинформировали 105 государств-членов, из которых Венгрия, Индия и Турция представили обновленную информацию. Кроме того, Комитет разработал программу региональных учебных курсов для сотрудников контактных центров и вместе с Африканским союзом на следующей неделе организует подготовку по вопросам осуществления резолюции 1540 (2004) для сотруд-

ников контактных центров из англоязычных африканских государств.

Оказывая содействие государствам-членам в выполнении ими обязанностей, вытекающих из резолюции 1540 (2004), Комитет помогает в налаживании необходимых связей между ними и старается как можно теснее увязать запросы государств, обращающихся за помощью, с предложениями от государств или международных, региональных или субрегиональных организаций, готовых оказать такую помощь. С еще не рассмотренными с 2010 года запросами об оказании помощи можно ознакомиться на домашней странице веб-сайта Комитета 1540. На сегодняшний день не удовлетворенным остается 21 запрос. Однако в последние несколько месяцев двум из запросивших помощь странам, а именно Того и Замбии, в сотрудничестве со Всемирной таможенной организацией и другими организациями была оказана помощь по конкретным вопросам осуществления резолюции 1540 (2004), касающимися обеспечения соблюдения требований контроля за торговлей стратегическими товарами. На сайте Комитета 1540 также публикуется список государств и международных, региональных и субрегиональных организаций, которые в целом готовы предоставить помощь. Я могу также сообщить, что в 2018 году в Комитет поступило девять новых просьб об оказании помощи от Бахрейна, Бурунди, Экваториальной Гвинеи, Гвинеи, Гвинеи-Бисау, Ирака, Мадагаскара, Мали и Перу. Несколько просьб касались направления Комитету и его Группе экспертов приглашений посетить эти государства для обсуждения вопроса об оказании помощи в осуществлении резолюции 1540.

На сегодняшний день 47 государств и 16 организаций проинформировали Комитет о своих программах оказания общей помощи в осуществлении резолюции 1540 (2004). Комитет готов добавить на свой веб-сайт новые программы или обновленную информацию об имеющейся помощи и продвигать дальше этот процесс; от имени Комитета я разослал в адрес государств-членов и международных, региональных и субрегиональных организаций письма с просьбой направить новые предложения об оказании помощи.

В ходе реализации своей программы работы Комитет и его Группа экспертов всегда стараются сохранить динамику своей информационно-разъяс-

нительной работы и продолжают придерживаться этой линии и после принятия 6 февраля программы работы на этот год. В 2018 году было проведено в общей сложности 51 мероприятие с участием Председателя, членов Комитета и участников Группы экспертов.

Абсолютный приоритет отдается взаимодействию с государствами через организацию по их приглашению визитов в эти государства и проведение со странами совещаний в формате круглого стола. В ходе этой работы все более широкое распространение получает практика обращения за поддержкой к региональным организациям, включая региональные центры Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения. Например, в ноябре прошлого года в Перу Комитет вместе с Региональным центром по вопросам мира, разоружения и развития в Латинской Америке и Карибском бассейне участвовал в работе национального совещания в формате круглого стола по вопросам осуществления резолюции 1540 (2004), а совсем недавно, в декабре и январе, соответственно, в Экваториальной Гвинеи и Того вместе с Региональным центром Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке в информационных семинарах, посвященных наращиванию национального потенциала указанных стран.

Мы также активизируем свое взаимодействие с международными организациями, чьи мандаты имеют непосредственное отношение к резолюции 1540 (2004), такими как Международное агентство по атомной энергии, Организация по запрещению химического оружия, Группа по поддержке осуществления Конвенции по биологическому оружию, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, Интерпол, Всемирная таможенная организация и Всемирная организация здравоохранения. В декабре на состоявшемся в Вене вводном семинаре по всеобъемлющему типовому закону Африканского союза об оружии массового уничтожения Комитет обратил внимание этих организаций на необходимость включения вытекающих из резолюции 1540 (2004) обязанностей в их типовую нормативно-правовую базу или руководящие принципы.

Для эффективного осуществления резолюции 1540 (2004) жизненно важное значение имеют

транспарентность и информационно-просветительская деятельность. Поэтому Комитет старается улучшить работу своего веб-сайта. Так, мы продолжаем публиковать ежеквартальные послания Председателя, адресованные широкой аудитории сторонников резолюции 1540 (2004), проявляющих к ним интерес, включая представителей гражданского общества.

Предпринимаются особые усилия по привлечению к этой работе парламентариев, например, через Межпарламентский союз (МПС). В этой связи мой предшественник воспользовался этой возможностью для выступления в октябре с видеобращением на 139-й сессии Ассамблеи МПС в Женеве. Активное взаимодействие между государством и соответствующими секторами общества, включая промышленность, научные круги и профессиональные ассоциации, может также способствовать выполнению в полном объеме обязанностей, вытекающих из резолюции 1540 (2004). Кроме того, огромное значение для успеха усилий в сфере нераспространения имеет формирование эффективных партнерских связей между государством и представителями промышленности. Развитию такого диалога между государствами и представителями промышленности призваны способствовать конференции, которые проводятся в рамках Висбаденского процесса.

В пункте 3 резолюции 1977 (2011) Совет Безопасности, в частности, постановил провести обзор хода осуществления резолюции 1540 (2004) до истечения срока действия мандата Комитета в апреле 2021 года. В этой связи Комитет уполномочен, при необходимости, выносить рекомендации по корректировке своего мандата и представить Совету Безопасности доклад с выводами своего обзора. Комитет уже приступил к работе по подготовке к предстоящему всеобъемлющему обзору хода осуществления резолюции 1540 (2004).

В заключение своего выступления я хотел бы привлечь внимание Совета к работе Группы экспертов, оказывающей Комитету поддержку в осуществлении резолюции 1540 (2004). В настоящее время в состав Группы входят девять экспертов, включая координатора, назначенного Генеральным секретарем в мае прошлого года. С сожалением сообщая Совету, что контракты экспертов на 2019 год были заключены только на четыре месяца из-за со-

храняющихся финансовых проблем, с которыми сталкивается Организация Объединенных Наций и которые вызывают серьезную озабоченность. Если до конца апреля ситуация не изменится, Комитет столкнется с серьезными трудностями с выполнением своих обязательств перед Советом Безопасности и с осуществлением мероприятий, согласованных в рамках его нынешней программы работы.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю посла Джани за его брифинг.

Сейчас я предоставлю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Коэн (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Джани за его брифинг.

Как нам очень часто напоминают об этом в Совете, распространение оружия массового уничтожения (ОМУ) и средств его доставки, в том числе среди террористов и других негосударственных субъектов, по-прежнему представляет реальную и актуальную угрозу. Сегодняшний брифинг напоминает нам о чрезвычайной важности полного и эффективного осуществления резолюции 1540 (2004). Мы с удовлетворением отмечаем активизацию работы Комитета, учрежденного в соответствии с резолюцией 1540 (2004), под председательством Индонезии. Мы также приветствуем неустанные усилия Группы экспертов 1540, Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения и Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства по оказанию содействия в эффективном осуществлении этой резолюции.

Соединенные Штаты предоставили более 4 млн долл. США в Целевой фонд 1540 и оказали помощь по вопросам нераспространения странам-партнерам на сотни миллионов долларов США. Мы продолжим оказывать поддержку этим усилиям и призываем наших международных партнеров последовать нашему примеру.

Резолюция 1540 (2004) является единственным юридически обязательным документом, требующим от государств — членов Организации Объединенных Наций принятия мер контроля для предотвращения распространения ОМУ. Мы призываем страны использовать ресурсы Комитета 1540. Мы призываем Комитет расширить охват своих информационно-пропагандистских программ, чтобы по-

мочь странам лучше выявлять связанные с ОМУ факторы уязвимости негосударственных субъектов и эффективно устранять их.

В перспективе от Совета Безопасности потребуется завершить всеобъемлющий обзор хода осуществления резолюции 1540 (2004) к 2020 году. В связи с подготовкой к нему мы призываем все государства, которые еще не представили свои первоначальные доклады, сделать это незамедлительно. Мы призываем государства, которые представили свои первоначальные доклады, сообщить дополнительную информацию о дальнейших мерах, принятых ими для осуществления резолюции 1540 (2004) после представления первоначального доклада Комитета.

Мы призываем государства-члены Организации Объединенных Наций, которые еще не сделали этого, назначить национальных координаторов или контактных лиц для поддержания связей с Комитетом, учрежденным резолюцией 1540 (2004), и предоставить Комитету контактную информацию по этим назначениям. Это поможет создать линию прямой связи между Комитетом 1540 и соответствующими директивными органами во всех правительствах государств-членов. Мы также призываем государства, нуждающиеся в содействии в осуществлении резолюции 1540 (2004), обращаться в Комитет за оказанием такой помощи и поддерживать с ним контакты для отслеживания хода выполнения своих просьб.

Рассчитывая на продление в 2021 году мандата Комитета 1540, мы настоятельно призываем наших коллег по Совету адаптировать свои действия к меняющемуся характеру угроз распространения, подпадающим под действие положений резолюции 1540 (2004). В частности, не следует упускать из виду такие новые технологии, как беспилотные летательные аппараты, которые могут быть использованы в качестве средств доставки ОМУ, и синтетическая биология, которая уже вносит свои коррективы в методы проведения биологами своих исследований.

Последующие два года продемонстрируют эффективность резолюции 1540 (2004). Нам следует воспользоваться этой возможностью, чтобы придать новый импульс нашей работе по ее осуществлению. Мы призываем Секретариат обеспечить Комитет и, в частности, его Группу экспертов ре-

сурсами, необходимыми им для набора и удержания наиболее талантливых и способных сотрудников для обеспечения осуществления резолюции 1540 (2004).

Я призываю своих коллег по Совету присоединиться к нашим усилиям, направленным на то, чтобы добиться максимально эффективного выполнения резолюции 1540 (2004). Ставки слишком высоки, поэтому мы не можем поступить иначе.

Г-н Эсоно Мбенгоно (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Республика Экваториальная Гвинея благодарит Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), посла Джани за его брифинг, посвященный деятельности Комитета 1540 и программе его работы на 2019 год. Мы выражаем нашу поддержку успешному выполнению вышеупомянутой программы работы.

Республика Экваториальная Гвинея неуклонно придерживается линии на продвижение и выполнение резолюции 1540 (2004) и вновь заявляет о своей решимости активизировать свое сотрудничество с Комитетом 1540 и широко информировать о его работе над выполнением поставленных перед ним задач и обеспечением всестороннего осуществления государствами-членами резолюции 1540 (2004). Республика Экваториальная Гвинея считает необходимым укреплять режим нераспространения ядерного, биологического и химического оружия и повышать безопасность гражданской ядерной деятельности.

Как страна, приверженная выполнению международных документов, касающихся глобальной безопасности и нераспространения, в декабре 2018 года мы в тесном сотрудничестве с Комитетом 1540 и Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения, представленного его региональным отделением в Африке — Региональным центром Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке, провели наш первый семинар в целях создания механизмов для осуществления резолюции 1540 (2004) в Республике Экваториальная Гвинея. Мы считаем крайне необходимым, чтобы все страны мира участвовали в представлении докладов о национальных планах действий по осуществлению резолюции 1540 (2004), и призываем Комитет продолжать свои переговоры и просветительскую деятельность о ходе ее реализации.

Благодаря подписанию Пелиндабского договора, который представляет собой образец коллективных действий по избавлению мира от ядерного оружия и пример наиболее передовых региональных договоров о запрещении ядерного оружия, наш регион, Африка, сегодня является зоной, свободной от ядерного оружия. Одним из вопросов первоочередного значения для Африки является, например, управление ее урановыми ресурсами, поскольку некоторые компании все внимательнее присматриваются к африканским запасам урана. Мы хотим, чтобы эти резервы, которыми нас наделил Всевышний, использовались только в мирных целях, как это предусмотрено Пелиндабским договором.

Для предотвращения конфронтации, которая могла бы привести к уничтожению человечества, нам абсолютно необходимо добиться прогресса в продвижении к нашей главной цели ядерного разоружения на всей планете и в каждом уголке мира, в том числе в тех государствах, которые уже обладают оружием массового уничтожения, и в тех, которые хотели бы получить его. Эффективный контроль над ядерным оружием требует решений, выходящих за пределы национальных границ. Исходящая от ядерного оружия угроза жизни на нашей планете создает особую проблему для существования как самих государств, которые обладают таким оружием, так и таких стран, как наша, которые им не обладают, а также для животного и растительного мира и всего человечества. Для борьбы с каждой из этих угроз необходима концепция международной безопасности, базирующаяся прежде всего на любви к человечеству.

Из соответствующих сообщений следует, что правительство Вьетнама тщательно подготовилось к проведению 28 февраля текущего года второго саммита по вопросам мира и нераспространения на Корейском полуострове с участием руководителей Соединенных Штатов Америки и Корейской Народно-Демократической Республики Дональдом Трампом и Ким Чен Ыном. Мы были бы весьма рады известию о том, что этот саммит увенчался полным успехом. Мы надеемся, что Корейская Народно-Демократическая Республика и Соединенные Штаты, опираясь на уже достигнутые результаты, постараются добиться более существенного прогресса в денуклеаризации Корейского полуострова и в установлении там мира и стабильности. Позиция Республики Экваториальная Гвинея по проблеме

Корейского полуострова заключается в том, чтобы добиться его денуклеаризации и обеспечить и гарантировать прочный мир и стабильность в регионе и в мире в целом.

Мы особо отмечаем ценную поддержку со стороны органов правового регулирования в области радиационной и ядерной безопасности таких их членов, как Комитет 1540 и Международное агентство по атомной энергии, и помощь в их работе по обновлению и совершенствованию нормативно-правовой базы каждого государства-члена, а также в обеспечении согласованности действий на региональном и международном уровнях. Наша делегация хотела бы подчеркнуть готовность нашего правительства к обмену с другими государствами научно-техническими знаниями в контексте налаживания сотрудничества, оказания помощи и проведения совместного обзора хода осуществления резолюции 1540 (2004).

Мы хотели бы также обратить внимание Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), на то, что распространение информации о резолюции 1540 (2004) и ее осуществление в государствах-членах Организации Объединенных Наций должны обеспечиваться не только путем принятия соответствующего законодательства. Комитету следует также оказать поддержку в таких технических вопросах, как содействие в обнаружении ядерных и радиоактивных материалов в основных пунктах ввоза и вывоза в таких странах, как, например, наша.

Г-н Хики (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего, позвольте мне поблагодарить посла Индонезии за его брифинг и за проделанную им работу за время председательства в Комитете, учрежденном резолюцией 1540 (2004).

Комитет 1540 служит краеугольным камнем международной архитектуры нераспространения. Как таковой он является ключевым компонентом международной системы, основанной на нормах права. Комитет играет жизненно важную роль в оказании государствам помощи в предотвращении распространения ядерного, химического и биологического оружия и его попадания в руки негосударственных субъектов, тем самым способствуя нашим коллективным усилиям по недопущению и искоренению применения такого оружия. Достаточно посмотреть на случаи применения в послед-

ние годы химического оружия такими группами, как ДАИШ в Ираке и Сирии, чтобы осознать, что поставлено на карту. Мы не можем позволить себе закрывать глаза на вопиющие случаи применения такого оружия. Поэтому Соединенное Королевство решительно поддерживает и будет продолжать поддерживать работу Комитета. Мы рады тому, что программа работы на этот год была быстро принята, и усматриваем в работе Комитета в этом году под руководством посла Индонезии два следующих ключевых приоритета.

Первым из них является осуществление резолюции 1540 (2004). Всем государствам следует при поддержке со стороны Комитета привести свое законодательство и национальные системы и механизмы контроля как в рамках внутреннего, так и в рамках международного сотрудничества в соответствии с требованиями времени и поставленными целями и задачами. Особое внимание эффективному осуществлению резолюции 1540 (2004) должны уделять государства со специфическими условиями, например служащие перевалочными пунктами в глобальных цепочках снабжения. Как отметил сегодня утром посол Индонезии, разработка на добровольной основе национальных планов действий и назначение национальных координаторов представляют собой практические меры, которые могут быть приняты всеми государствами. Мы рекомендуем всем государствам-членам Организации Объединенных Наций безотлагательно принять такие меры. Мы также присоединяемся к Соединенным Штатам в настоятельном призыве ко все государствам, которые еще не представили Комитету добровольные доклады об осуществлении резолюции 1540 (2004), сделать это как можно скорее и как можно более практичным способом. Во взаимосвязанном мире любая цепь прочна настолько, насколько прочно ее слабое звено, тогда как ответственность лежит на всех нас.

Заглядывая в будущее, мы понимаем, что в 2021 году состоится следующий всесторонний обзор хода осуществления резолюции 1540 (2004). Соединенное Королевство готово сделать все возможное для обеспечения того, чтобы этот процесс был тщательно продуманным и эффективным и чтобы он привел к практическим результатам в том, что касается сдерживания и предотвращения распространения оружия массового уничтожения.

Вторым приоритетом должно быть оказание помощи государствам. Я вновь выражаю признательность послу Индонезии за то, что он осветил этот вопрос в своем сегодняшнем выступлении. Эффективное осуществление резолюции 1540 (2004) — это отнюдь не простая задача, какой бы жизненно важной она ни была. Я высоко оцениваю уже проделанную Комитетом работу по содействию оказанию помощи государствам, обратившимся с соответствующими просьбами, в том числе посредством координации такой помощи с другими государствами и международными организациями, располагающими возможностями для ее оказания. Соединенное Королевство готово предоставить экспертную помощь по правовым и нормативным вопросам, а также более широкую поддержку государствам, стремящимся выполнить свои обязательства и укрепить свою национальную нормативно-правовую базу. В этой связи особенно важна деятельность Рабочей группы II под руководством Франции, и я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить Францию, а также Перу, Кот-д'Ивуар и Соединенные Штаты, координирующие деятельность других рабочих групп, за их неустанные усилия. Пользуясь случаем, я отмечаю также жизненно важную работу, проводимую Группой экспертов при координации со стороны г-на Рафаэля Прена. Соединенное Королевство с обеспокоенностью отмечает финансовую ситуацию, на которую посол Джани обратил особое внимание, и продолжит внимательно следить за этим вопросом.

Работа Комитета 1540 сосредоточена на предотвращении применения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами. Однако, как и мой коллега из Экваториальной Гвинеи, я не могу завершить свое выступление, не коснувшись вопроса об использовании оружия массового уничтожения государственными субъектами, поскольку, когда государства применяют химическое оружие, грубо нарушая нормы международного права, это влечет за собой последствия с точки зрения распространения. Применение этого оружия такой трусливой организацией, как ДАИШ, является недопустимым, равно как и применение химического оружия правительством против собственного народа, как в случае Сирии, или против другого государства, как это произошло на улицах Солсбери в Соединенном Королевстве чуть более года назад.

Основанный на правилах международный порядок играет важнейшую роль в обеспечении безопасности и охраны международного сообщества на протяжении уже более 70 лет. Для того чтобы мы могли продолжать пользоваться такой защитой, поддержание этого международного порядка и предотвращение чудовищной практики применения такого оружия со стороны любых субъектов должны и впредь оставаться нашей коллективной обязанностью.

Г-н Сингер Вайзингер (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Мы благодарим посла Джани за брифинг о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004). Воздаем ему должное за усилия, которые он прилагает с момента своего вступления на пост Председателя Комитета в целях эффективного осуществления резолюции 1540 (2004), и за его динамичную работу. Мы высоко оцениваем добрые услуги как его делегации, так и делегации Соединенного Королевства, направленные на обеспечение своевременного принятия программы работы Комитета.

Прежде всего мы хотели бы подчеркнуть ключевую роль резолюции 1540 (2004) в предотвращении распространения оружия массового уничтожения и недопущении доступа к нему негосударственных субъектов, в том числе террористов. Угроза, которую такое оружие представляет для международного мира и безопасности, является реальной и вызывает беспокойство. Об этом свидетельствует заключительный доклад Миссии Организации по запрещению химического оружия по установлению фактов в Сирийской Арабской Республике, в котором подтверждается факт применения в качестве оружия токсичных химических веществ, содержащих молекулярный хлор, в ходе нападений на город Дума в апреле 2018 года, в результате которых многие люди получили ранения и 43 человека погибли, в том числе женщины и дети. К этому следует добавить целый ряд других инцидентов с применением химического оружия в Сирии и Ираке, включая неоднократные случаи применения горчичного газа террористами организации «Исламское государство Ирака и Леванта», что было подтверждено Совместным механизмом по расследованию Организации по запрещению химического оружия — Организации Объединенных Наций.

Еще одним источником беспокойства является распространение ядерного оружия на Корейском полуострове. Разумеется, мы высоко оцениваем достигнутый политический и дипломатический прогресс. Однако есть свидетельства того, что в Корейской Народно-Демократической Республике по-прежнему имеют место использование и разработка ядерных установок и баллистических ракет. Продолжаются действия по размещению в самых разных частях страны складских помещений и испытательных площадок. Эта ситуация подчеркивает важность осуществления резолюции 1540 (2004), и ей следует уделять приоритетное внимание. Международному сообществу необходимо активизировать усилия с целью положить конец распространению оружия массового уничтожения и не допустить его применения как негосударственными, так и государственными субъектами.

Доминиканская Республика привержена выполнению своих обязательств по международным договорам, в которых содержится призыв к разоружению, нераспространению и отказу от оказания поддержки негосударственным субъектам, стремящимся разрабатывать, приобретать, передавать или применять любые виды оружия массового уничтожения и средства его доставки. В этой связи в соответствии с нашей приверженностью осуществлению резолюции 1540 (2004) мы вместе с Панамой договорились провести коллегиальный обзор для обмена опытом и передовой практикой в ее выполнении. К аспектам, подлежащим оценке, относится пересмотр национального и международного законодательства, торговля стратегическими товарами, безопасная транспортировка, а также управление рисками в случае чрезвычайных ситуаций, связанных с применением химического, биологического, радиологического и ядерного оружия и взрывоопасных устройств. Соответствующая работа будет проведена 26-29 марта в Доминиканской Республике и 9-12 апреля в Панаме.

Одной из мер, которые мы принимаем для выполнения наших обязательств, является реализация национального плана действий по осуществлению резолюции 1540 (2004). Он был разработан в сотрудничестве с Региональным центром Организации Объединенных Наций по вопросам мира, разоружения и развития в Латинской Америке и Карибском бассейне (ЮНЛИРЕК) и представлен Комитету в 2015 году в преддверии второго всеоб-

емлющего обзора хода осуществления данной резолюции. В этой связи мы хотели бы воздать должное ЮНЛИРЕК, Межамериканскому комитету по борьбе с терроризмом Организации американских государств, Группе экспертов Комитета, государствам и другим региональным и международным организациям за их работу по оказанию помощи нашей стране и другим государствам, а также по развитию сотрудничества в целях эффективного выполнения обязательств, вытекающих из этой резолюции. Для осуществления соответствующих обязательств ключевое значение имеют сотрудничество и помощь, и их необходимо укреплять, чтобы обеспечить более эффективную увязку потребностей государства-получателя с предлагаемой помощью. Вместе с тем мы сожалеем, что специалисты, входящие в Группу экспертов, сталкиваются с трудностями из-за бюрократических процедур, которые, как мы надеемся, станут более гибкими, что позволит улучшить ситуацию, ведь именно эксперты обеспечивают надлежащее функционирование Комитета и выполнение им своих обязательств.

В заключение мы с удовлетворением отмечаем прогресс, достигнутый в осуществлении резолюции 1540 (2004) и последующих резолюций по этому вопросу, — как, например, в случае Мали, которая в настоящее время занимается подготовкой своего первого доклада об осуществлении, — а также различные мероприятия, проводимые Комитетом для реализации поставленных целей. Мы должны и впредь неустанно работать над универсализацией этой важной резолюции, которая является краеугольным камнем режима нераспространения оружия массового уничтожения.

Г-н Сафронков (Российская Федерация): Признательны Постоянному представителю Индонезии г-ну Джани за его брифинг о работе Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004). Хотели бы поблагодарить Вас, г-н посол, и Вашу команду за добросовестное руководство этим вспомогательным органом Совета. Рассчитываем на плодотворное сотрудничество в предстоящий период. Будем оказывать Вам, г-н Джани, посильное содействие.

Резолюция 1540 (2004) по праву занимает краеугольное место в архитектуре глобального нераспространения. Консенсусное одобрение Советом Безопасности этого решения в 2004 году стало

результатом совместной российско-американской инициативы, нацеленной на создание прочного правового и правоприменительного заслона в целях предотвращения попадания ОМУ в руки негосударственных субъектов, включая террористов. То есть уже 15 лет назад мы совместно смогли идентифицировать проблему, которая сегодня обрела весьма острые формы.

Особая ценность резолюции 1540 (2004) состоит в том, что она является инструментом сотрудничества, а не принуждения или навязывания «рецептов». Ее принятие открыло эпоху взаимодействия в деле коллективного противостояния одному из серьезных вызовов глобальной стабильности. Ответственность за выполнение данного решения Совета Безопасности лежит на государствах. Международные и региональные организации, промышленность, деловые, академические, научные круги, а также другие сегменты гражданского общества играют весьма важную, но вспомогательную роль, содействуя государствам в реализации конкретных положений резолюции 1540 (2004). Принятая по итогам обзорного процесса 2016 года резолюция 2325 (2016) позволила дополнительно укрепить нераспространенческий «мандат Комитета 1540», способствовав обмену наилучшими практиками его выполнения, повышению эффективности содействия нуждающимся государствам при должном учете специфики их потребностей.

Убеждены, что поставленная резолюцией 1977 (2011) задача о проведении всеобъемлющего обзора выполнения резолюции 1540 (2004) должна занимать одно из центральных мест в работе Комитета. С целью качественной подготовки данного процесса на первом этапе важно настроить государства, международные и региональные организации, бизнес и научные круги на проработку рекомендаций и соображений, которые, в случае консенсусного одобрения, лягут в основу нового мандата вспомогательного органа Совета на период после 25 апреля 2021 года. Считаем, что Комитет мог бы провести в данной связи открытое заседание, предусмотрев приглашение на него всех заинтересованных «игроков». Мозговой штурм позволил бы выявить дополнительные направления взаимодействия. Отмечаем, что к оценке функционирования Комитета или его Группы экспертов следует подходить профессионально, руководствуясь принципом «не навреди». Создание дополнительных бюрократи-

ческих структур вокруг тематики Комитета 1540, ограничение продолжительности контрактов экспертов или искусственное продвижение радикальных, но не проработанных предложений могут привести к дополнительной бюрократизации, созданию препятствий, а не повышению эффективности и оперативности в деятельности этой важной структуры.

Борьба с распространением оружия массового уничтожения – один из военно-политических приоритетов России. Как и по любым другим острым вопросам, здесь требуются совместные скоординированные усилия всех без исключения государств. Требуется взаимодействие и сотрудничество, а не конфронтация. Мы заинтересованы в нахождении общих позиций с нашими партнерами в целях скорейшего продвижения нераспространенческой повестки дня, тем более что проблемы в этой сфере продолжают обостряться. В свете сохраняющейся активности в ближневосточном регионе «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и других террористических группировок, которые освоили технологии производства химического оружия и активно его применяют, значимость коллективной работы по предотвращению этого ужасающего феномена химического терроризма только повышается. Действовать следует оперативно, с учетом того, что по мере урегулирования ситуации в Сирии террористы, в том числе получившие практический опыт в области химических вооружений, будут пытаться скрыться в третьих странах и продолжать уже там свое деструктивное ремесло.

Со своей стороны, планируем и впредь активно участвовать в работе Комитета. Рассчитываем на конструктивное и плодотворное сотрудничество со всеми партнерами в интересах наиболее полного выполнения положений резолюции 1540 (2004) для недопущения передачи оружия массового уничтожения и средств его доставки в распоряжение негосударственных субъектов.

Г-н Ипо (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Наша делегация приветствует проведение сегодняшнего заседания для рассмотрения доклада о деятельности Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), который занимается вопросами нераспространения. Мы благодарим Постоянного представителя Индонезии посла Джани за информативный брифинг. Желаем ему всяческих успехов в вы-

полнении его обязанностей и заверяем его в нашей поддержке.

Научно-технический прогресс способствовал разработке и распространению оружия массового уничтожения, которое представляет собой серьезную угрозу международному миру и безопасности. Наша делегация серьезно обеспокоена в связи с сохранением этой угрозы и опасностью приобретения такого оружия негосударственными субъектами. В этой связи мы приветствуем значительный прогресс, достигнутый в противодействии нераспространению с момента принятия резолюции 1540 (2004) и последующих резолюций, которые формируют соответствующий режим. В этой связи мы высоко оцениваем выдающуюся работу Комитета 1540 и его Группы экспертов по оказанию государствам помощи в выполнении ими своих обязанностей, обусловленных соответствующими резолюциями Совета Безопасности. Приветствуем тот факт, что на сегодняшний день 182 государства уже представили свои первые доклады. Однако считаем, что в этой области все еще существуют масштабные проблемы. Поэтому необходимо и впредь прилагать усилия на национальном, региональном и международном уровнях, с тем чтобы не допустить разработки, производства, приобретения, транспортировки, передачи или применения негосударственными субъектами, в частности террористическими группами, оружия массового уничтожения — как ядерного, так и химического и биологического, а также их обладания таким оружием.

Кот-д'Ивуар по-прежнему считает, что борьба с распространением оружия массового уничтожения является долгосрочной задачей, для решения которой необходимо придерживаться комплексного и скоординированного подхода на региональном уровне с участием всех заинтересованных сторон, включая государства-члены, международные и региональные организации, частный сектор и гражданское общество. В частности, государствам следует совместно прилагать усилия для выявления наиболее эффективной передовой практики в области предотвращения утечки химических веществ. Кроме того, крайне важное значение имеет адаптация национальной правовой базы в целях эффективного осуществления в глобальном масштабе мер по предотвращению распространения ядерного, химического и биологического оружия, а также создание эффективных национальных механизмов

контроля над соответствующими материалами. Это предполагает укрепление сотрудничества в области пограничного контроля, отслеживания финансовых потоков и мониторинга сети Интернет и в сфере оказания правовой помощи, а также адаптацию средств борьбы с меняющимися угрозами.

Кроме того, следует подчеркнуть важность наращивания потенциала государств-членов в целях содействия им в выполнении своих обязательств. В этой связи наша делегация приветствует проведение региональных семинаров по наращиванию потенциала и принятие конкретных мер, направленных на содействие выполнению соответствующих резолюций в области нераспространения. Наша страна приветствует принятие добровольных национальных планов действий и проведение в ближайшем будущем совместного с Африканским союзом совещания по укреплению потенциала контактных центров.

Мы должны также прилагать усилия в целях постепенной ликвидации оружия массового уничтожения. В этом контексте следует отметить, что необходимо уделить больше внимания представленной Генеральным секретарем программе разоружения. Мы также считаем, что Комитет должен продолжать работать над укреплением своего сотрудничества с международными, региональными и субрегиональными организациями и поощрять обмен информацией и передовым опытом. В этой связи наша страна приветствует полезный опыт государств, участвующих в коллегиальных обзорах, который является хорошим примером сотрудничества между странами в осуществлении мер по борьбе с распространением.

Наша делегация хотела бы вновь заявить о своей полной поддержке работы Комитета 1540 и обращается к нему с настоятельным призывом продолжать свою усердную и эффективную работу, а к государствам — с призывом обеспечить эффективное выполнение международных правовых норм, касающихся нераспространения оружия массового уничтожения, и их неукоснительное соблюдение. По нашему мнению, Группа экспертов, которой поручено оказывать помощь Комитету, призвана играть ключевую роль, и поэтому полностью разделяем обеспокоенность, высказанную послом Джани в отношении административной ситуации членов Группы, и надеемся, что в ближайшее время эта

проблема будет надлежащим образом решена. Мы также придаем большое значение стратегическому обзору хода осуществления резолюции 1540 (2004), запланированному на 2021 год.

В заключение наша страна, ратифицировавшая практически все соответствующие международно-правовые документы по этому вопросу, в частности Договор о нераспространении ядерного оружия и Конвенцию о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении, вновь заявляет о готовности сотрудничать со всеми сторонами в целях поддержки работы Комитета, учрежденного резолюцией 1540, и укрепления режима нераспространения в интересах достижения мира во всем мире.

Г-н Прието (Перу) (*говорит по-испански*): Мы хотели бы поблагодарить посла Диана Трианшаха Джани за его доклад о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004). Мы высоко оцениваем его работу и работу его сотрудников и заявляем о своей всемерной поддержке усилий по содействию полному выполнению резолюции 1540 (2004) всеми государствами.

Перу вновь заявляет о своей решительной поддержке усилий по достижению всеобщего и полного разоружения и нераспространения ядерного, биологического и химического оружия и средств их доставки, которые представляют угрозу международному миру и безопасности. Мы особенно обеспокоены их связью с террористической угрозой и опасностью возможного приобретения, разработки или применения этого оружия и средств его доставки негосударственными субъектами, или их незаконного оборота.

Перу считает, что для эффективного противостояния возникающим серьезным вызовам режиму нераспространения международное сообщество должно сохранять единство. В связи с этим крайне важно и необходимо решить проблему, созданную программой разработки ядерного оружия и баллистических ракет в Корейской Народно-Демократической Республике. Перу поддерживает и соблюдает режим введенных против этой страны санкций и надеется, что начавшийся диалог с правительством Северной Кореи проложит путь к полной, поддающейся проверке и необратимой денуклеаризации Корейского полуострова.

Кроме того, мы подчеркиваем необходимость сохранить твердую и единодушную убежденность Совета Безопасности в недопустимости применения химического оружия в Сирии, провести полное расследование всех фактов и должным образом установить виновных с помощью механизма определения ответственности.

В неменьшей степени мы обеспокоены тем, что ненадлежащее применение новых научных достижений может привести к нарушениям режима нераспространения, и в частности незаконной передаче технологий и незаконным финансовым операциям. В связи с этим мы подчеркиваем необходимость принять меры к выполнению всеми государствами всех своих обязательств, особенно в части средств государственного контроля и контроля за экспортом. В соответствии с резолюцией 2325 (2016) все государства должны иметь эффективные средства государственного контроля. Поэтому в интересах принятия мер, предусмотренных в резолюции 1540 (2004), в ноябре прошлого года в Перу состоялось совещание в формате «круглого стола» с участием представителей государственных органов, на котором обсуждался вопрос о соответствии наших национальных законов в области биологического оружия. Мы признательны за ту помощь, которую мы получили от Комитета и его Группы экспертов.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть важность работы Комитета, и особенно работы, проводимой в рамках его программы по содействию полному выполнению резолюции 2325 (2016), которая станет основой предстоящего в 2021 году следующего всеобъемлющего обзора в соответствии с пунктом 3 резолюции 1977 (2011).

Г-н У Хайтао (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай хотел бы поблагодарить Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), посла Диана Трианшаха Джани за проведенный им брифинг.

В последнее время Комитет провел большую и эффективную работу по содействию выполнению резолюции 1540 (2004) и активизации усилий по наращиванию потенциала и оказанию технической помощи. Успешное принятие его программы работы на текущий год позволило утвердить предварительный график заседаний на этот год и начать подготовку к предстоящему в 2021 году всеобъем-

лющему обзору. Китай высоко оценивает усилия Председателя Комитета и его сотрудников.

Благодаря совместным усилиям всех сторон, в последние годы международный консенсус по вопросу о нераспространении неуклонно расширяется, его механизм постепенно совершенствуется, а сотрудничество в этой области получает дальнейшее развитие. В то же время положение в области безопасности во всем мире остается сложным и тяжелым. В условиях глобализации в нашем технологически развитом мире все еще существует опасность того, что негосударственные субъекты, включая террористов, смогут получить доступ к оружию массового уничтожения и связанным с ним материалам и технологиям. В новых условиях международное сообщество должно и далее развивать сотрудничество и усиливать глобальное регулирование в области их нераспространения.

Во-первых, необходимо защитить многосторонний подход и создать благоприятные условия безопасности. Все страны должны принять концепцию общей, всесторонней, коллективной и устойчивой безопасности; сформировать ее единую систему; стремиться к обеспечению всеобщей безопасности, принимая во внимание законные интересы безопасности всех государств; и ликвидировать питательную среду для терроризма и экстремизма, а также движущие силы распространения, устранив его угрозы.

Во-вторых, международное сообщество должно соблюдать международные нормы и укреплять международный режим нераспространения. Оно сделало Устав Организации Объединенных Наций руководством к действию в обеспечении международного режима нераспространения, а за правовую основу взяло Договор о нераспространении ядерного оружия, Конвенцию по биологическому оружию, Конвенцию по химическому оружию и соответствующие резолюции Совета Безопасности, такие как резолюция 1540 (2004). Все стороны и страны должны эффективно отстаивать авторитетность, универсальность и эффективность международного режима нераспространения, чтобы не допустить попадания оружия массового уничтожения и соответствующих материалов и технологий в руки негосударственных субъектов, особенно террористов.

В-третьих, мы должны усилить ответственность государств и наладить конструктивное со-

трудничество. Главная ответственность за нераспространение должна лежать на государствах. Необходимо уважать и поддерживать страны в разработке политики нераспространения, соответствующей их национальными условиям, и совершенствовать законы и правовые нормы в области нераспространения. Все страны должны активизировать конструктивное сотрудничество в области нераспространения на основе равенства и взаимного уважения, сосредоточившись на удовлетворении требований международной помощи к развивающимся странам в области нераспространения, и помогать развивающимся странам в укреплении их потенциала.

В-четвертых, необходимо строго соблюдать мандат, содержащийся в резолюции 1540 (2004), и активизировать полное и эффективное ее выполнение. Комитет 1540 должен соблюдать принцип консенсуса и обеспечить главенствующую роль государств-членов в усилиях по обеспечению нераспространения. Следует продумывать наши многочисленные усилия и эффективно повышать способность государств выполнить эту резолюцию. В то же время необходимо укрепить планирование и активизировать и упорядочить работу по подготовке к всеобъемлющему обзору 2021 года.

Китай решительно выступает против распространения оружия массового уничтожения и средств его доставки. Китай последовательно и неукоснительно выполняет свои международные обязательства в отношении нераспространения, привержен принципу политического решения острых вопросов нераспространения и принимает конструктивное участие в усилиях в этом направлении. Китай готов к дальнейшему сотрудничеству с Комитетом и будет и впредь сотрудничать со всеми остальными странами, внося позитивный вклад в развитие международного режима нераспространения, глобальное регулирование в области нераспространения и обеспечение прочного мира и безопасности на благо всех.

Г-жа Вронецкая (Польша) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить посла Индонезии Диана Трианшаха Джани за его выступление и приветствовать его в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004). Я заверяю его в полной поддержке нашей делегации в руководстве работой

этого важного Комитета. Польша высоко оценивает тот объективный и творческий подход, который Индонезия проявляет с самого начала своей работы в Совете.

Под руководством Индонезии в этом году Комитет начал работу по подготовке к предстоящему всеобъемлющему обзору хода выполнения резолюции 1540 (2004), который будет завершен в 2021 году. Этот всеобъемлющий обзор будет преследовать две основные цели: во-первых, проанализировать ход осуществления резолюции и, во-вторых, оценить этот процесс в целях повышения его эффективности, проанализировать работу Комитета и рекомендовать любые необходимые изменения. Мы должны помнить, что в соответствии с резолюцией 2325 (2016) при вынесении рекомендаций следует учитывать меняющийся характер риска распространения и стремительный прогресс в области науки, техники и торговли в контексте нераспространения. Мы призываем государства, не представляющие доклады, сотрудничать с Комитетом и его Группой экспертов в целях подготовки их первоначальных докладов.

Сто восемьдесят две страны представили Комитету по крайней мере свои первоначальные доклады об осуществлении резолюции 1540 (2004). Это хороший результат, который доказывает, что вопрос нераспространения остается одним из главных приоритетов международного сообщества. Однако выполнение обязательств, вытекающих из резолюции 1540 (2004), не является разовой задачей. Мы призываем все государства осуществить в полном объеме этот документ путем принятия на национальном и международном уровнях мер, направленных на укрепление потенциала этих государств, в том числе путем разработки национальных планов действий, повышение эффективности пограничного режима и правоохранительной деятельности, международного сотрудничества судебных органов, противодействие распространению террористических идей и взаимодействие с местным населением.

В качестве примера серьезной работы Польши по наращиванию потенциала и повышению осведомленности в этой связи позвольте мне кратко проинформировать членов Совета о том, что в мае этого года совместно с Соединенными Штатами мы организуем трехдневный семинар, посвящен-

ный Инициативе по безопасности в борьбе с распространением (ИБОР). В программу этого мероприятия будет включено обсуждение элементов распространения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами. Мы пригласили страны из более широкого региона, членов Восточного сотрудничества Европейского союза, членов и все страны, входящие в Группу оперативных экспертов ИБОР.

Как страна, которая совместно с Хорватией организовала первый коллегиальный обзор в отношении выполнения резолюции 1540 (2004), мы выражаем признательность тем государствам, которые провели аналогичные мероприятия. Мы приветствуем последнюю инициативу Доминиканской Республики и Панама по организации коллегиального обзора в этом году.

В заключение я хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы от имени Польши выразить признательность за профессиональную и активную работу Группе экспертов, которая на основе своего опыта и знаний предоставляет ценные замечания, используемые Комитетом при принятии решений.

Г-н аль-Ахмад (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы приветствовать посла Диана Трианшаха Джани в качестве нового Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004) о предотвращении разработки, приобретения, производства, обладания, транспортировки или применения негосударственными субъектами и террористическими группами всех видов оружия массового уничтожения (ОМУ): ядерного, химического или биологического. Я также благодарю его за содержательный рассказ о работе Комитета. Я желаю ему и его сотрудникам в Постоянном представительстве Индонезии всяческих успехов. Я хотел бы также поблагодарить Группу экспертов Комитета и соответствующих членов секретариата за их огромные и ощутимые усилия по поддержке работы Комитета.

Мы приветствуем принятие программы работы Комитета 1540 на 2019 год. Программа работы представляет собой «дорожную карту» для разработки государствами-членами стратегий и национального законодательства с целью не допустить попадания оружия массового уничтожения в руки негосударственных субъектов. Это позволило бы нам достичь цели и построить будущее, свободное

от этого смертоносного оружия. Мы надеемся, что это заседание поможет еще больше убедить государства-члены в необходимости повышения эффективности осуществления резолюции 1540 (2004) оптимальным путем в целях обеспечения полного осуществления ее положений и достижения универсальности.

В этой связи я хотел бы отметить, что на сегодняшний день программа работы Комитета 1540 на 2019 год является наиболее всеобъемлющей. В ней содержится информация о направлениях, требующих большего внимания с учетом новых угроз распространения, а также национальных планах и страновых и региональных поездок членов Комитета и его Группы экспертов. В программе работы также рассматриваются особые обстоятельства государств при осуществлении ими мер по нераспространению. В ней также уделяется внимание повышению роли гражданского общества в борьбе с распространением всех форм ОМУ.

Мы все стремимся развивать и совершенствовать работу Комитета 1540 и его четырех рабочих групп: по осуществлению, оказанию помощи, сотрудничеству и транспарентности — а также обеспечить функционирование его механизмов на национальном, региональном и международном уровнях. Комитет стал неотъемлемой частью международных усилий по достижению цели нераспространения в силу его важной роли для поддержания международного мира и безопасности. Мы все должны более активно участвовать в нашей коллективной работе по укреплению режима нераспространения и сделать этот режим как можно более эффективным.

Государство Кувейт неоднократно выражало свою обеспокоенность проблемами, с которыми сталкивается режим нераспространения в современном мире. Распространение ОМУ и угроза его приобретения негосударственными субъектами являются весьма тревожными вопросами, особенно на фоне роста террористических угроз, конфликтов и нестабильности в современном мире. Не исключено, что негосударственные субъекты смогут заполучить, разработать, применить ядерное, химическое или биологическое оружие, а также сделать его предметом торговли. Последствия этого будут ужасающими и трудно предсказуемыми. Поэтому наша главная задача должна заключаться в над-

лежащей оценке меняющегося характера угрозы распространения и быстрого научно-технического прогресса, а также в принятии предупредительных и упреждающих мер.

В заключение я хотел бы подтвердить, что Государство Кувейт разделяет позицию Лиги арабских государств и призывает сделать мир, включая регион Ближнего Востока, свободным от ядерного оружия и других видов ОМУ. Мы стремимся к совершенствованию работы Комитета и повышению ее эффективности. В этой связи мы готовимся к визиту Группы экспертов Комитета в Государство Кувейт в ближайшие несколько месяцев, чтобы воспользоваться их опытом и передовой практикой и представить наш следующий, обновленный добровольный доклад.

Г-н Шульц (Германия) (*говорит по-английски*): Прежде всего мы приветствуем посла Индонезии Диана Трианшаха Джани в качестве нового Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), и благодарим его за весьма информативное и всеобъемлющее освещение вопроса.

Опасность применения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами, особенно террористами, по-прежнему представляет собой огромную угрозу для глобальной безопасности. Поэтому резолюция 1540 (2004) остается центральным элементом многосторонней архитектуры нераспространения и служит важным инструментом предотвращения распространения оружия массового уничтожения среди негосударственных субъектов. Это вопрос, который требует нашего постоянного внимания и сотрудничества.

Мы приветствуем прогресс, достигнутый в осуществлении резолюции 1540 (2004) со времени ее принятия в 2004 году. Как мы слышали сегодня утром, 182 страны представили первоначальные доклады об осуществлении этой резолюции, что является хорошей новостью, но не поводом для бездействия. Для того чтобы гарантировать полное и эффективное осуществление этой резолюции, крайне важно оказывать помощь государствам, нуждающимся в такой поддержке. Процесс сопоставления просьб об оказании такой помощи с предложениями государств или международных, региональных или субрегиональных организаций остается крайне важным и требует постоянного обновления и со-

вершенствования. Мы с особым удовлетворением отмечаем активизацию сотрудничества Комитета и Группы экспертов с региональными центрами Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения, а также с такими международными организациями как Организация по запрещению химического оружия, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, Всемирная таможенная организация и Международное агентство по атомной энергии. Мы ценим поддержку, которую эти структуры могут оказать в процессе осуществления.

Мы также приветствуем оперативное принятие программы работы на текущий год и поддерживаем обозначенные индонезийским Председателем цели предстоящего в 2021 году всеобъемлющего обзора, особенно в области налаживания и развития партнерских отношений. В связи с этим мы рассчитываем на тесное сотрудничество с Комитетом и его Группой экспертов.

И здесь я хотел бы сделать еще одно замечание относительно административного статуса членов Группы экспертов. Очевидно, что работа Группы экспертов имеет исключительное значение для успеха всей работы Комитета, и мы обеспокоены сообщениями о финансовых затруднениях. Мы настоятельно призываем как можно скорее урегулировать все финансовые вопросы с оплатой экспертов.

Заканчивая свое выступление, я хотел бы сказать еще несколько слов о Висбаденском процессе, о котором Председатель упомянул в ходе своего брифинга. С 2012 года Германия активно участвует в усилиях по расширению сотрудничества между государствами и промышленными кругами, организуя раз в два года всемирные конференции в Висбадене. Эти конференции оказались весьма полезными как платформа для обмена информацией между регулирующими структурами, международными организациями и промышленными и научными кругами. Начиная с 2016 года, эти всемирные конференции дополняются висбаденскими конференциями в регионах, которые на данный момент уже проводились в Южной Корее, Мексике и Индии и привнесли важную региональную специфику. Еще одну региональную конференцию мы планируем провести в этом году в Южной Африке.

Висбаденский процесс помогает повысить информированность общественности, способствует

обмену информацией и практическим опытом и обеспечивает участие частного сектора, что имеет принципиальное значение для успеха режима нераспространения в нашем глобализованном мире. Поднятые вопросы, обратная связь и конкретные предложения представителей промышленных кругов, а также дополнительный фактор межотраслевого сотрудничества оказались весьма полезны при определении мер по недопущению приобретения или применения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами.

Г-н Нгундзе (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поздравить посла Джани в его качестве нового Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004). Мы приветствуем тот факт, что руководить работой Комитета будет координатор Рабочей группы Движения неприсоединения по разоружению, и я хочу заверить посла Джани в поддержке и сотрудничестве нашей делегации. Кроме того, мы благодарим посла Джани за его исчерпывающий брифинг о работе Комитета в последние три месяца.

Резолюция 1540 (2004) действительно остается одним из наших важнейших инструментов, не позволяющих негосударственным субъектам разрабатывать, приобретать, производить, иметь, перевозить, передавать и применять ядерное, химическое и биологическое оружие и средства его доставки. Южная Африка выражает глубокую обеспокоенность катастрофическими последствиями возможного применения или угрозы применения оружия массового уничтожения (ОМУ), особенно негосударственными субъектами. Южная Африка вновь заявляет, что применение оружия массового уничтожения где бы и кем бы то ни было не имеет оправдания ни при каких обстоятельствах.

Поэтому с самого зарождения нашей демократии в 1994 году Южная Африка сохраняет твердую приверженность многостороннему подходу в преодолении тех вызовов миру и безопасности, с которыми сталкивается мировое сообщество, включая горизонтальное и вертикальное распространение ОМУ и средств его доставки. Южная Африка вновь заявляет о своей убежденности в том, что, учитывая те реальные угрозы существованию человечества, о которых я говорил, единственной гарантией

того, что ОМУ никогда и никем не будет применено, является его полная ликвидация.

Что касается выполнения резолюции 1540 (2004), то Южная Африка приветствует значительный прогресс, достигнутый в ее осуществлении, и вновь заявляет о нашей готовности сотрудничать с остальными членами Совета в решении остающихся вопросов, не в последнюю очередь в части осуществления и помощи на национальном уровне. Кроме того, решая связанные с ОМУ задачи, настоятельно необходимо не допустить введения необоснованных ограничений неотъемлемого права государств-членов, и особенно развивающихся стран, пользоваться любыми соответствующими материалами, технологиями и оборудованием в мирных целях. В связи с этим нельзя упускать из виду те возможности, которые ядерные технологии создают, например, для реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, особенно на таких направлениях, как продовольственная безопасность и развитие технологий для здравоохранения и «чистой» энергетики.

Южная Африка укрепила свой потенциал выполнения, разработав за многие годы всестороннее национальное законодательство по ОМУ и средствам его доставки, включая создание Совета по нераспространению оружия массового уничтожения, роль которого заключается в координации выполнения наших международных обязательств и нормативно-правовых актов по ОМУ и в контроле за их соблюдением всеми заинтересованными сторонами. Кроме того, Совет играет важнейшую роль, помогая странам в нашем регионе и за его пределами укрепить свой потенциал, законодательство и средства государственного контроля за материалами стратегического назначения, которые могут быть использованы для создания ОМУ.

Опыт Южной Африки в выполнении резолюции 1540 (2004) показывает, что проблему распространения ОМУ можно решить путем укрепления национального законодательства и потенциала в области выполнения резолюции, включая контроль за экспортом, расширения сотрудничества с другими соответствующими международными организациями и структурами и наращивания сотрудничества с такими региональными организациями, как Африканский союз, поскольку они играют важней-

шую роль в организации и координации усилий по выполнению резолюции 1540 (2004).

И наконец, для того чтобы гарантировать способность развивающихся стран полностью выполнить эту резолюцию, особенно на нашем континенте, где самыми насущными остаются проблемы нищеты, безработицы и отсталости, нам абсолютно необходима финансовая и техническая помощь.

В заключение хочу сказать, что вызовы и угрозы, создаваемые распространением ОМУ и его возможным применением негосударственными субъектами, требуют более активного сотрудничества членов международного сообщества. Не менее важно расширять и усиливать возможности соответствующих многосторонних институтов и механизмов. Режим нераспространения сам по себе не является конечной целью, а лишь служит инструментом построения мира, свободного от ОМУ и средств его доставки. Поэтому избирательные и дискриминационные меры не будут отвечать нашей общей заинтересованности в укреплении мира и безопасности. Необходимо сбалансированное осуществление многочисленных юридически обязывающих международных документов, включая те из них, о которых говорится в резолюции 1540 (2004).

Г-жа Ван Влирберге (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего Бельгия хотела бы искренне поблагодарить Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1540 (2004), Его Превосходительство г-на Диана Джани, за проведенный им весьма содержательный брифинг.

Бельгия с удовлетворением отмечает, что за почти 15 лет, прошедшие после принятия резолюции 1540 (2004), в ее выполнении во всем мире достигнут значительный прогресс. Мы приветствуем усилия Председателя Комитета побудить оставшиеся 11 государств представить свои национальные доклады. Кроме того, мы благодарим Группу экспертов Комитета 1540 за помощь в подготовке этих докладов, которую она оказывает государствам по их просьбе. Как отметил Председатель, полное выполнение этой резолюции — задача долгосрочная, и эта работа продолжается.

Террористическая угроза не уменьшается. Террористические группы и террористы-одиночки постоянно адаптируются к новым реалиям на местах и, похоже, все время перестраиваются. Конец

ДАИШ как террористической организации, имеющей территориальную базу, отнюдь не означает ликвидацию той угрозы, которую она создает. Более того, ДАИШ продолжает вести идеологическую обработку людей и групп по всему миру. В этих условиях опасность приобретения террористическими группами оружия массового уничтожения по-прежнему вызывает серьезную озабоченность, и мы не должны терять бдительность. Для того чтобы успешно противостоять этой угрозе, государствам-членам необходимо постоянно напоминать об их обязанностях. Государства-члены должны принимать все необходимые меры для разработки национальных законов и средств контроля, позволяющих не допустить приобретения негосударственными субъектами ядерного, химического или биологического оружия или оборудования, необходимого для его производства.

Что касается руководящих указаний и помощи, то, как уже отмечалось выше, Комитет 1540 играет ключевую роль в вопросе установления баланса между спросом и предложением и в оказании поддержки на протяжении всего этого процесса. Поэтому мы подчеркиваем важную роль, которую могут параллельно играть международные и региональные организации, гражданское общество и промышленные круги в деле всеобъемлющего осуществления соответствующих резолюций. Мы искренне приветствуем взаимодействие и более широкое сотрудничество Председателя Комитета 1540 с такими организациями, с тем чтобы они могли выносить рекомендации и укреплять потенциал государств-членов, которые об этом просят.

Я хотела бы также обратить внимание на важность соблюдения международных режимов экспортного контроля в процессе достижения целей резолюции 1540 (2004). Бельгия обязалась соблюдать все такие режимы и призывает государства, которые этого не сделали, присоединиться к ним или в одностороннем порядке выразить согласие на следование их принципам.

Несмотря на то, что террористы, похоже, постоянно адаптируются к новым реалиям и умело используют научно-технические достижения, а также открытые границы и систему международной торговли, давайте сохранять бдительность. Давайте и впредь обращать особое внимание на достижения во всех этих областях и устойчивость террористи-

ческих организаций, а также прилагать усилия для обеспечения всеобъемлющего осуществления резолюции 1540 (2004). Мы предлагаем Комитету нашу всестороннюю поддержку и сотрудничество в этой крайне важной сфере.

Г-н Джани (Индонезия) (*говорит по-английски*): В соответствии с вынесенной вчера рекомендацией о том, чтобы все члены Совета Безопасности выступали кратко (см. S/PV.8486), я хотел бы сказать несколько слов в своем национальном качестве.

Во-первых, что касается процесса осуществления резолюции 1540 (2004), то спустя почти 15 лет после ее принятия некоторые государства все еще не представили свой заключительный доклад. В этой связи мы призываем государства, не представившие доклады, представить свои первые доклады. Индонезия представила свой первый доклад в октябре 2004 года, а последние обновления — в ноябре 2018 года. Кроме того, мы отмечаем важность оказания помощи некоторым государствам-членам в деле полного осуществления резолюции 1540 (2004). Индонезия будет сотрудничать с Комитетом, учрежденным резолюцией 1540 (2004), и его Группой экспертов в целях выявления областей, в которых мы могли бы оказать помощь.

Во-вторых, что касается программы работы Комитета на 2019 год, то мы с удовлетворением отмечаем, что она была принята в начале прошлого месяца, что свидетельствует о поддержке со стороны членов Комитета и их готовности действовать с новыми силами и удвоенной энергией. Мы благодарим их за это. Кроме того, мы приветствуем намеченные мероприятия, в том числе на полях сессии Генеральной Ассамблеи, которые направлены на обеспечение более широкого участия государств-членов. Мы надеемся, что планирование этих мероприятий будет тщательным и своевременным, с тем чтобы они могли быть результативными и достигли своих целей.

В-третьих, что касается предстоящего всеобъемлющего обзора, то он должен быть закончен к апрелю 2021 года. К этому моменту Индонезия уже не будет членом Совета, однако к подготовке обзора необходимо приступить уже сейчас. Индонезия считает, что этот обзор будет иметь решающее значение для оценки хода осуществления резолюции 1540 (2004) и послужит основой для обсуждения вопроса о продлении мандата Комитета 1540. Мы

готовы принять участие в подготовке всеобъемлющего обзора.

В заключение позвольте мне напомнить о том, что мы всегда должны проводить различие между существованием режима, учрежденного резолюцией 1540 (2004), и всеми существующими договорами, касающимися запрещения оружия массового уничтожения. Для решения текущих проблем необходимо объединить усилия в рамках этого режима и указанных договоров. Наконец, я не могу не выразить надежду Индонезии на более тесное сотрудничество и ее признательность мудрым председателям Комитета и рабочих групп, а также членам Комитета и группе экспертов за отличную работу, проделанную ими до сих пор. Мы рассчитываем на продуктивную работу в предстоящие годы.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я сделаю заявление в своем национальном качестве представителя Франции.

Я хотела бы присоединиться к другим ораторам и поблагодарить Индонезию в лице ее посла Джани и его сотрудников за руководство Комитетом, учрежденным резолюцией 1540 (2004). Г-н Джани может рассчитывать на поддержку Франции в течение следующих двух лет в рамках важного процесса подготовки всеобъемлющего обзора хода осуществления резолюции 1540 (2004).

Эта резолюция является одним из главных элементов архитектуры нераспространения, которая лежит в основе всей нашей системы коллективной безопасности. Посредством ее принятия в 2004 году Совет Безопасности признал одним из своих приоритетов борьбу с угрозой распространения и применения оружия массового уничтожения, особенно негосударственными субъектами. Спустя 15 лет режим нераспространения по-прежнему подвергается испытанию, свидетельством чему, к сожалению, стал 2018 год. Другие ораторы уже подробно рассказали об опасностях, с которыми сталкивается этот режим, включая общепризнанный риск применения химического оружия любыми субъектами и продолжающееся осуществление незаконной программы по ядерному оружию и баллистическим ракетам в Северной Корее.

Франция особенно обеспокоена новой тенденцией, касающейся попадания ракет, их компонентов и связанных с ними технологий в руки негосу-

дарственных субъектов на Ближнем Востоке. Очевидно, что это создает угрозу для безопасности в регионе и за его пределами и что этому необходимо положить конец. Незаконная передача негосударственным субъектам технологий производства ракет, которые могут служить средствами доставки оружия массового уничтожения, вызывает серьезную озабоченность. Именно поэтому работа Комитета 1540 в настоящее время имеет как никогда важное значение.

Комитет 1540 представляет собой архитектора действий, предпринимаемых всеми государствами, которые вносят конкретный вклад в общие усилия по борьбе с распространением. Я хотела бы присоединиться к другим ораторам и поблагодарить Группу экспертов, которая оказывает Комитету поддержку и аналитическая и информационно-просветительская работа которой по-прежнему имеет важнейшее значение. В этой связи в целях сдерживания распространения мы должны как никогда прежде активизировать свои усилия. Здесь я хотела бы остановиться на двух главных направлениях деятельности.

Во-первых, на национальном уровне каждая из стран должна стремиться к координации конструктивных усилий по осуществлению резолюции 1540 (2004). Мы должны обеспечить безопасность чувствительных материалов и оборудования на территории наших стран и укрепить экспортный контроль, в частности в том, что касается рисков, связанных с использованием новейших технологий. Речь идет также о предотвращении и пресечении финансирования деятельности по распространению. В этом плане Франция располагает надежной и уникальной национальной нормативно-правовой базой. Наша страна также вносит особый вклад в предотвращение угрозы приобретения террористами чувствительных ядерных и радиоактивных материалов. Мы поддерживаем работу, ведущуюся в рамках Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма и в рамках Глобального партнерства Группы семи против распространения оружия и материалов массового уничтожения, Председателем которого мы в настоящее время являемся.

Во-вторых, поскольку вместе мы действуем более эффективно, мы не должны предпринимать

усилия в области нераспространения в одиночку. Мы должны отдавать приоритет укреплению сотрудничества и активизации помощи. Являясь координатором рабочей группы по оказанию помощи, Франция придает особое значение укреплению регионального аспекта в рамках обеспечения баланса между потребностями и предлагаемой помощью. Проведение региональных семинаров представляет собой успешный опыт, который мы должны развивать. Мы приветствуем усилия, предпринимаемые другими субъектами, которых уже называли, в том числе Европейским союзом, но мы также должны их активизировать, уделяя больше внимания динамичным и интерактивным мероприятиям, таким как учебные занятия, с тем чтобы предоставить возможность получения конкретных знаний и их использования в дальнейшем.

Наконец, если мы хотим действовать эффективно, то мы также должны оценить масштаб стоящих перед нами проблем и укрепить взаимодействие с другими форумами, которые сталкиваются с теми же проблемами, причем как за пределами Организации Объединенных Наций, в частности с Международным агентством по атомной энергии, Организацией по запрещению химического оружия, Всемирной таможенной организацией и режимами экспортного контроля, так и внутри нее — с различными учреждениями, которые в нее входят, в частности с комитетами по борьбе с терроризмом.

Сейчас, когда угрозы для нашей безопасности постоянно растут, мы должны и далее мобилизовать все свои усилия в целях сохранения и укрепления режима нераспространения. Резолюция 1540 (2004), которой посвящено сегодняшнее заседание, имеет важное значение, поскольку она устанавливает юридически обязательные рамки и конкретный план последующих мер в целях обеспечения выполнения обязательств, которые возлагаются на всех нас. Франция будет и впредь всецело привержена ее осуществлению посредством оказания всесторонней поддержки работе Комитета 1540 и внесения в нее своего вклада.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан.

Заседание закрывается в 11 ч 30 мин.